

傳奇人物阮樂化

(本文插圖刊第9、42頁)

●盧偉林

參加抗日戰爭行列

民主自由鬥士，畢生獻身僑社與社會事業，服務人羣，忠愛國家的阮樂化神父，以九十二歲高齡在台北逝世，噩耗傳出，各方咸表悼惜。

阮樂化神父，民國前十年（一九〇二年）生於廣東省防城縣，死於八十二年（一九九三）二月十九日。年十五畢業於舊制中學後，即移居合浦北海水市，考入聖德教會學校，攻讀法文與拉丁文，四年畢業，由校方保送南洋檳榔嶼宗座大學，攻讀神哲學，六年畢業回國。又以績優保送法國深造，在巴黎大學連續攻讀社會、經濟與國際法等學系，歐戰前夕，束裝回國執教於香港仔工藝學校，三年後晉升天主教司鐸，擔任廣東省北海教區傳教工作，奉派雷州半島遂溪縣屬江洪聖三天主堂任主任司鐸，當時日軍已登陸廣州灣（勝利後改為湛江市），橫行雷州半島恣意殺掠，阮氏激於義憤，他以「國亡家破身難保」，鼓勵所屬青年參加抗日戰爭的行列，在雷州半島西

委員會承審，辦理當地肅奸案件，迨該組織結束，即轉任遂溪縣政府人事室主任。

率領難胞萬里投荒

大陸變色後，阮神父由海道撤往北越，在邊界各鄉村收容大陸難胞數千人，本擬在十萬大山山區，建立游擊基地，但因連絡接濟困難重重，且為當時法越政府所不許，不得不率領收容之難胞南下，惟當時越南內部，派系紛爭，永無寧日，乃轉往高棉就倉於法人所創辦的樹膠園，直至越南由吳廷琰總統執政，社會已呈現一片安定，阮神父乃率難胞南下越南南端金甌角，開荒墾殖

，暫作無懷氏與葛天氏之民，靜候反共的號角，這塊低於海平面的沼澤，那裏荒蕪燠熱、蚊蚋成災，堅毅的阮神父捲起袖子，率領他的子弟兵，築路搭橋，以辟山林，終使這片鬼域成為米倉，不但自己够吃，還送給鄰區的越南人吃。

海燕特區震驚世界

不料越共受中共的唆使，對這墾殖區欲加摧殘，甚至企圖消滅，全體難民奮起抵抗，於是一

場為保衛自由而戰的大小戰鬥，竟驚動了全世界，當時阮神父及其難胞們手無寸鐵，所持的只是那堅強無比的反共決心和所向無敵的反共精神而已。却因此贏得吳廷琰總統的重視與支持，阮神

父乃將這塊地方命名為「海燕特區」，是因為「我們不怕死，不怕苦，只為爭取自由，總有一天，我們會像海燕一樣，飛回我們的老家去」。而海燕大旗也象徵這個意義，在天藍色的海上，繡着一隻展翅飛翔的燕子，下端是洶湧的浪濤，左邊是表示共賊竄伏的叢林棕櫚枝，這個圖案，刻劃出特區形勢與任務。

海燕特區在苦難中日益茁壯成長，土地由三百平方公里擴大至九百平方公里，戰鬥人員由一百人增至一千八百人，但官兵作戰之英勇，戰果之輝煌，實非當時越軍所能望其項背，因此，世界四十八個國家均驚為奇蹟，曾派軍事人員親來考察其作戰技術而越共屢次被其挫敗之後，已視海燕特區為其剋星，再也不敢越雷池半步了。

威名遠播獲致殊榮

阮神父由於威名遠播，曾榮獲一九六四年菲

律賓的麥格賽賽獎，該獎金的審查人曾約他到西貢晤談，談到阮神父的反共經歷，由廣東而北越，由北越而高棉，又由高棉而南越，攜老帶幼，顛沛千里，那位審查委員問他：「你這樣奔波，反共戰鬥累不累，吃得消嗎？」阮神父回答說：「如果我們累了，我們便不得自由」。那位審查委員回到馬尼拉向審查委員會說：「如果提名的八個人中，有任何一位的資格超過阮神父的一半，我便放棄」。並播放阮神父那句話的錄音，結果十五位委員中，以十四票通過阮神父獲獎，獎金一萬八千元，阮神父將它存進銀行，提利息供應海燕特區的子弟在歐美各國留學，如今他們分別獲得博士、碩士的學位，為社會、為人類，有卓越的成就與貢獻。

天涯遊子海角丹心

由於越南情勢的轉變，阮神父及其部屬不得已離開海燕特區，他們反共奮鬥的事蹟將永垂不朽，阮神父特撰「海角丹心」鉅著，記載這一段偉大的事蹟，在序言中說：「『海角丹心』是敘述在我們這個大時代中，從中國大陸到中南半島從事反共鬥爭的一段經過，我們之所以投荒萬里，輾轉遷徙，在崎嶇頓挫中奮鬥掙扎，不祇是爲了性命的生存，更是堅信暴政必亡，神州大陸必能光復，我們羈旅的生涯必將有光榮的結束，作重建家園，實現理想的一天，這種天涯遊子意，反共一條心，處處都表現積極的丹心赤誠，自非一般流浪可以概全」。

阮神父說：他寫「海角丹心」的動機，主要

是懷念與我在同一爭生存自由的途中，彼此同患難，共休戚的許多舊日同志，也藉此表揚他們在正義眞理的旗幟下那種慷慨忠烈的精神，因爲這些已捐軀或仍在各個不同的反共工作崗位上繼續戰鬥的弟兄，他們從這一條血路中認識自己，從來就不認識他們，但我對他們勇者的形象，却永遠在我的記憶中不會磨滅。

鞠躬盡瘁死而後已

阮神父在越南期間，又創辦學校報館，宏揚中華文化，培育華僑子弟，他還不斷利用工作餘暇觀察越南沿海地區，注意找尋一個可以成立漁村的基地，以便爲解甲的海燕同袍謀求一個安心立命之所，却因越南戰局惡化，西貢易手未果。

阮神父在僑選立委任滿後，奉派爲行政院顧問，僑務委員會委員，還擔任越南歸僑協會理事長，世界廣東同鄉總會及台北市廣東同鄉會理事長，自由僑聲雜誌社董事長，繼續爲國家及華僑服務，真正做到鞠躬盡瘁，死而後已。

聖文叢書
風流人物

萬墨林等著

定價台幣一五〇元

本書係萬墨林、張源、王培堯、丁兆豐、田維平、張或弛、劉半農、商鴻達等著。要目有：民國四大美人、徐志摩四角戀、蔡松坡鳳仙戀、喜豔親王劉喜奎、藝壇奇女子——劉喜奎·樂蒂、末代狀元三角愛、坤伶主席新豔秋、賽金花本事全文、洪狀元煙台舊事等篇，內容精彩，老少各界咸宜。二十五開本，三百四十一頁穿線平裝，定價新台幣壹佰伍拾元正，歡迎購閱，郵撥帳號○七三九三三一一號聖文書局

民國六十二年蔣中正總統提名阮神父爲僑選立法委員，他推辭不獲，在接受證書時雙手發抖，內政部長林金生問他：「你在槍林彈雨中都不怕，怎麼在這裏會害怕呢？」阮神父說：「這個責任太大了，恐怕做不好」，多年來這位馳騁疆場的老兵，一直沒有留戀這個名位，他仍想去拯教中南半島的難民，去宣慰他們。他說：「你們知道，神父沒有自己，早已奉獻給社會了，毀譽褒貶是沒有意義的，人的舌頭沒有骨頭，今天說你好，明天可以罵你，所以只求心安理得就是了」。